Praktiline t66 (Ohmi seadus ja jadaiihendus) NIMI s i
Ava simulatsioon: bit.do/vooluring3 — Vooluringi keostamine: Alalisvool — Labor

Jada- ehk jarjestihenduse korral on juhid omavahel jargemodda (ihendatud ning tarvitid séltuvad teineteisest.
RéoGp- ehk paralleeliheduse korral on tarvitid Ghendatud roobiti ning nad ei s8ltu teineteisest.

A. Voolutugevuse reguleerimine

a) Vajuta patarei peale ning alla tekib nupp :.-B) Vajuta nupule. Mis JUBLUD? .....cccccimminnnisnmmmmamii i

.......................................................................................................................................................................................

b) Muuda patarei pinget. voltage
a. Pinge suurenedes, voolutugevus tarvitites ..o e @ =|l= @
b. Pinge vahenedes, voolutugevus tarvitites ... e, ——
c) Vajuta reostaadi peale ning muuda selle takistuse vaartust. ’
) . Resistance
a. Takistuse suurenedes, vOOIUtUEEVUS tarVItites .. ....o.ooeieeie s ccssee e e E] ll E]
b. Takistuse vahenedes, vOOlUtUZEVUS tAIVITILES .......ccociiivcirieinie s et s
Need tulemused on kooskdlas ...........c..cmewen.. S€Adusega, mis vdidab, et voolutugevus juhis on
s DN RRE IR s v oo s s S A A A takistusega.

Seega saab voolutugevust vooluringis reguleerida kahel viisil:

B. Jadaiihendus

Mida vdid delda voolutugevuse kohta antud voolringi kdikides osades?

.....................................................................................................................................................................................

K&ikides jadamisi Uhendatud juhtides on voolutugevus ............cccconeenenn. vaartusega: =1L, =L =13

Jarelikult piisab jadatihenduse korral vooluringis vaid Gthest ampermeetrist.

3) Vajuta all paremas nurgas olevat nuppu “@ - mis koosneb jadamisi ihendatud

vooluallikast, lulitist, lambist, reostaadist ja ampermeetrist, Pinge maotmiseks kasuta voltmeetrit,
Oma médtmistulemuste jédrgi saad arvutada lambi (R.) ja reostaadi (Rs) takistused ning jadamisi tihendatud
juhtide kogutakistuse (R} ja kirjuta tulemused tabelisse.

Lamp: R, = I—:f'— Reostaat: Ry = T—: Kogu takistus:R = %
Reostaadi I U Ur u R Rr R
apiies A v v ] @ i i€
1. | 5 comi
2. | 10 oomi
3. | 20 oomi




Ui - pinge lambi klemmidel; Ur - pinge reostaadi klemmidel; U - pinge juhtide jada otstel; R = lambi takistus;
R — reostaadi takistus,; R — juhtide kogutakistus.
K&ikides jadamisi Ghendatud juhtides on voolutugevus ...........ccceiveniecinecnes vaartusega: I =1, =1, =13

Vérdle pingeid lambi ja reostaadi klemmidel pingega juhtide jada otstel. Tee jareldus! Pinge juhtide jada

otstel on vérdne juhtide otstele rakendatud pingete .........ccccoviiiicesinvnc s U = Uy + Uy

Vordle katsetulemuste pdhjal juhtide jada kogutakistust pirni ja reostaadi takistusega. Tee jareldus!

Jadamisi Uhendatud juhtide kogutakistus on vOrdne ........cuemnmmeimnien

.............................................................................................................................................................. . .R = R] + Rz
Maéara vooluallika pinge vaartuseks 60 volti. Kui suur on voolutugevus igas lambis? ...
Kasuta voltmeetrit ja médda pinged:

Pinge 1. lambi hGogniidi otstel on .....ccccevvvene g 2o lambil i , 3. lambil ..........ueeeeees jne.
Pinge lampida jada otstel on .......c.cccccccvcevvseeevcveennnenne . Pinge vooluallika klemmidel on ... :

Kui jadamisi on tihendatud n iihesuuruse takistusega juhti, siis juhtide kogutakistus on n korda suurem
kui Uksiku juhi takistus. R =n- R,

Madda ja/vdi arvuta:

a) Voolutugevus 1. Iambis ........c.ceeereeencrrssnaneseess
b) Voolutugevus 2. lambis .......ccccocoiiiciiveciiieceinnns
c) Voolutugevus 3. lambis .......ccivevicvcriensicseeinens
d) KOBUVOOIRUBENUS et
e) Pinge 1. 1ambi otstel ..o
f)  Pinge 2. lambi otstel ......ccvervnmmsmsesiissssnsasessees
g) '‘Pinge 3. lambiotstel s

h) Pinge kolme jadamisi hendatud lambi jada otstel ...

i) 1. ja 2. lambi takistus kOKKU ........cerrinrcnrsinnnnniiiennns
i) 2.ja 3. lambi takistus kOKKU..........cocoorieccenririrecicannens
k) Kdikide lampide takistused kokku ehk KOBULAKISTUS .....c.cvcouiiiiniiisinsiiinsinsssaneseseseesssesessinssessssssessssssenss

e Kasiga lamp saab talle vajaliku pinge? Selgital....... ..o e enns

.....................................................................................................................................................................................

o Kui suure pinge saaks iga lamp, kui neid 0leks @inUIt 47 ... i estssessss s ssssessne e

o - Misjuhtub, kul liks lampidest BB DOIERR. ... s imnsimesssisssisssasssssssnesonscassmsassosnsssissssssssasseisss ssssnssaisoaasmeassnia



